

辉瑞疫苗频现接种者死亡事件 西方主流媒体为何集体沉默？

上

当地时间14日，挪威突然爆出已有23名老人在注射辉瑞疫苗后死亡，其中13人的死亡原因经当地药监机构评估被认为与注射疫苗的副作用有关。挪威目前仅2.5万人注射了辉瑞疫苗，23人死亡是个很大的比例。同一天，德国也爆出有10人在注射辉瑞疫苗后死亡。法国也有1人接种辉瑞疫苗后死亡。然而对这些案例，挪威、德国等国相关机构都把重点放在死亡者都是有基础疾病的老年人，挪威称“很显然这个疫苗风险性不大”，应对措施也仅是针对老年人的疫苗接种指南进行更新。更令人惊讶的是，西方主流媒体对此几乎是一片沉默，这与它们大肆炒作中国等其他国家疫苗“不可靠”形成了鲜明对比。由美国辉瑞公司和德国生物技术公司研发生产的新冠疫苗是目前世界上已经批准大规模接种范围最广泛的疫苗，这样的重大死亡事件应该值得关注，但西方对这些案例进行了淡化。多名中国医学专家15日接受《环球时报》记者采访时表示，由于西方对此报道和研究报告很少，目前很难判断这些案例究竟与疫苗有多大相关。但他们强调，对一款疫苗，有效率并非参考接种



的唯一指标，疫苗安全性及可能出现的副作用等情况更值得关注。专家们提醒，就算有效疫苗出现，也不可能让世界新冠肺炎疫情瞬间结束，进行有效隔离等社会防控措施需要继续严格实行。

死亡案例“并未引起特别不安”

据“今日挪威”网站14日报道，挪威药品管理局日前说，在挪威批准民众可以接种美国辉瑞公司和德国生物技术公司(BioNTech)研发的新冠疫苗(以下简称辉瑞疫苗)后，迄今已报告23例接种后死亡的病例，其中已经得到评估的13例同疫苗副作用有关。该机构特别强调，死亡病例的共同特点是死者都是体弱多病的老年人。挪威药管局首席医师西格德·霍特莫说：“报告的死亡病例反映出mRNA疫苗常见的副作用，例如发烧和恶心。这些症状可能导致体弱的老人死亡。”霍特莫在14日的记者会上称：“如果你身体虚弱，就不应该接种新冠疫苗。”报道称，挪威药品管理局和国家公共卫生

研究所共同对死亡报告进行审查，同时挪威国家公共卫生研究所已经对新冠疫苗接种指南进行更新，对于身体虚弱的老年人接种新冠疫苗提供了新的要求和建议。

俄罗斯卫星新闻网援引挪威国家广播公司的报道称，挪威药品管理局称，所有死亡病例都是免疫力低下的80岁以上老年人。该管理局的有关人士说：“疫苗的一般副作用可以导致老年人现有的疾病加重。”尽管已有23人在注射辉瑞疫苗后死亡，而且其中10例尚未进行评估，但挪威药品管理局代表马德森仍断言：“这些病例并未引起特别不安。很显然这个疫苗风险性不大。”据报道，挪威药品管理局同意于去年12月27日开始大规模接种辉瑞疫苗，并规定养老院的老人是首批优先接种疫苗人群。目前挪威已有2.5万人接种了第一针疫苗。

武汉大学医学部病毒研究所教授杨占秋15日在接受《环球时报》记者采访时称，辉瑞疫苗属于mRNA疫苗，与灭活疫苗相比有个很大的不同在于，这类疫苗以治疗性为主。如果病人已经感染了新冠病毒或

有其他疾病，疫苗产生的异性蛋白质可能引起过敏反应甚至其他副作用，也有可能加重本身基础性疾病的病情，这是大家所公认的mRNA疫苗的缺点。

一位不具名的免疫专家15日告诉《环球时报》记者，辉瑞mRNA新冠疫苗研发很仓促，此前从未在传染病预防领域大规模使用。该专家称，年老体弱的人应该慎用，一方面年龄太大，免疫系统本身因衰老功能不足，疫苗效果不好；同时免疫调节能力差，容易产生免疫功能紊乱。此外，基础病多，体质虚弱，更容易出现不良反应，耐受不良反应的能力也随之削弱。

杨占秋在采访中称，与辉瑞疫苗相比，国产疫苗目前主要是灭活疫苗，安全性要好很多。这是因为灭活疫苗的制作工艺成熟，也广泛作为预防性疫苗使用，出现副作用和死亡的概率相比之下都要小得多。

疫苗安全性更应被关注

在挪威报告出现23例接种辉瑞疫苗后死亡案例的当天，德国也报告有10人接种辉瑞疫苗后死亡。据德新社报道，负责疫苗接种的德国保罗·

埃里希研究所(PEI)正对10人在接种辉瑞疫苗后死亡事件进行调查。该研究所有关制剂和药品安全的负责人布里吉特·凯勒14日在记者会上强调：“我们要说的是，接种疫苗的人是基础疾病非常严重的患者。”她认为，这些死亡案例不太可能与新冠接种有直接联系，“根据现有数据，我们假设患者死于自身的疾病，只是与疫苗接种同时发生。”PEI总裁克劳斯称，新冠疫苗暂时性副作用比流感疫苗的副作用要强一些，但严重的副作用非常罕见，而且(疫苗与病例的)关系尚不清楚，“风险非常有限”。

俄新社援引法国国家药品安全局14日的报告称，在使用辉瑞疫苗后，法国发现6例严重不良反应，另有一名养老院的老人接种疫苗两小时后死亡。法国国家药品安全局称，鉴于患者的病史，尚未确定其死亡与疫苗之间的关系。报告称，所有案例的完整报告将在下周发布。

辉瑞疫苗是目前世界上已经批准大规模接种范围最广泛的疫苗，自上市后，多国频频传出在接种疫苗后出现严重反应甚至死亡的案例。以色列公共广播公司1月1日称，该国有4人在接